

## **К финскому читателю** ***Предисловие М.С. Горбачева к книге «Время перемен»***

Желание издательства «Вейлин и Гёёс» опубликовать эту книгу я рассматриваю как проявление интереса наших близких соседей к жизни советского народа, внешней и внутренней политике Советского Союза, к деятельности Коммунистической партии.

В самом деле чем лучше мы знаем друг друга, тем глубже и основательнее станет наша дружба, тем плодотворнее будет сотрудничество.

**Вызывает глубокое удовлетворение высокий уровень и многосторонний характер отношений Советского Союза и Финляндии, динамично развивающихся на прочном фундаменте Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи. Ценнейшее их достояние – взаимное доверие наших народов.** Эти отношения неизменно приводят в качестве примера, когда заходит речь о мирном сосуществовании государств с различным социальным строем. Мировое сообщество много выиграло бы, если бы в духе такого же доброжелательства и взаимной пользы строились отношения между всеми государствами.

Размышляя о переплетении судеб наших двух стран, вновь и вновь обращаешься мыслями к Владимиру Ильичу Ленину. Именно он подписал исторический декрет о признании государственной независимости Финляндской Республики. Именно под его руководством были положены первые камни в созданное теперь совместными усилиями впечатительное здание нашего добрососедства.

Любая нация, не пожелавшая остаться в составе Советской России, отмечал В.И. Ленин, «абсолютно может быть и должна быть спокойна за то, что ничего, кроме мирных намерений, у нас по отношению к ней нет...»<sup>1</sup>. Это относилось и к Финляндии. Этот принципиальный курс, отражающий линию нашей партии и государства, является неизменным.

---

<sup>1</sup> Ленин В.И. Полн. собр. соч. (до 1991 года), в настоящее время 5-е собр. соч. Т. 44. С.298.

Были и мрачные страницы в наших отношениях. Но вот уже более 40-летнее восходящее их развитие не только сломало лед недоверия, но привело к такому взаимопониманию и сотрудничеству, которое стало важным фактором укрепления мира и безопасности на Севере Европы, да и для всего континента.

**Международная ценность нашего совместного опыта состоит и в том, что малое и большое государства практически доказали плодотворность равноправного и взаимовыгодного сотрудничества. Советско-финляндская дружба – большое историческое завоевание, которым мы будем дорожить и впредь.**

В Советском Союзе высоко ценят конструктивную позицию Финляндии по многим кардинальным проблемам современности. Особо хотелось бы отметить инициативу вашей страны в создании на Севере Европы зоны, свободной от ядерного оружия. В нынешних условиях ее актуальность еще больше возрастает.

Советский Союз, как известно, не только с пониманием относится к этой идеи, но и готов взять на себя соответствующие конкретные обязательства. Мы глубоко заинтересованы в благоприятном развитии обстановки в этом районе, в том, чтобы мир и спокойствие, царящие на границах наших двух стран, распространились на всю Северную Европу. Это имело бы большое значение для упрочения мира и безопасности в Европе в целом.

**Человечество оказалось перед выбором между взаимным выживанием и самоуничтожением. Такая ситуация, сложившаяся к концу второго тысячелетия нашей эры, требует, чтобы была отброшена установка на войну как средство решения международных проблем и споров.** Не закрывая глаза на идеологические, политические и социальные противоречия, государствам нужно научиться великому искусству жить вместе. Пусть исторический спор двух социальных систем решит время, мирное соревнование и мирное соперничество.

Советский Союз, верный идеалам мира и свободы, будет добиваться радикального оздоровления мирового политического климата. КПСС и

Советское государство делают и будут делать все для устраниния ядерной опасности, гонки вооружений, для спасения мира.

Надеюсь, что в этой книге вы увидите, какими мыслями и заботами живет советский народ, какие проблемы решает, к чему стремится, и каковы его планы на ближайшее и отдаленное будущее. Хотелось бы, чтобы вы почувствовали его глубокую заинтересованность и искреннее стремление к миру, его интернационализм и уважение к другим народам. Буду рад, если чтение книги поможет понять и источники исторического оптимизма советских людей как в отношении своего, социалистического общества, так и перспектив всего мирового развития.

Отчетливо понимая всю меру опасности, которую несет человечеству продолжение развязанной империализмом гонки вооружений и стремление перенести ее в космическое пространство, мы убеждены, однако, что здравый смысл, политический реализм и чувство ответственности возьмут верх. Действенное сотрудничество правительств, партий, общественных организаций и движений может привести к успеху в битве против войны, за безопасное существование народов. Сообща мир можно отстоять.

Вам, как нашим ближайшим соседям, может быть, легче, чем кому-либо другому, видеть, что миролюбивая политика СССР прямо вытекает из стратегии на всестороннее развитие советского общества. Концепция ускорения лежит в основе всех решений XXVII съезда КПСС. Она отнюдь не сводится лишь к преобразованиям в экономике, она включает и всю социальную сферу, то есть значительный подъем народного благосостояния, совершенствование социалистической демократии, духовной жизни народа. Речь идет, короче говоря, о новом качественном состоянии советского общества.

Съезд определил основные направления этой работы.

Вполне понятно, что важнейшим условием достижения поставленной нами цели является надежный мир. Короче говоря, наши ориентиры - мир и труд во имя созидания, во имя человека.

Желаю читателям и всему народу дружественной Финляндии счастья и благополучия.

**М. Горбачев**

*Источник: Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 5. С. 198-200.*